

## LA CRISIS NUMERO...

# Chapaprieta presenta la dimisión del Gobierno y dan comienzo las consultas

## EL MOMENTO POLITICO

### GIL ROBLES Y LUCIA, CONFESIONAN

Madrid. -- Antes de acudir a la presidencia del Consejo el ministro de Obras Públicas, señor Lucia, visitó al señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra.

Ambos ministros de la Ceda sostuvieron una conferencia durante un cuarto de hora.

Al terminar ésta, los señores Gil Robles y Lucia marcharon juntos a la presidencia del Consejo.

### ANTES DEL CONSEJO

Madrid. -- A las once menos cuarto llegó el presidente del Consejo, señor Chapaprieta, que venía del Ministerio de Hacienda, donde había permanecido trabajando desde primeras horas de la mañana. Poco después llegaron los ministros de la Guerra y Obras Públicas, seguidos de los señores Usabiaga, Rañola y Martínez de Velasco.

Un periodista preguntó al ministro de Agricultura si el Consejo de hoy se había convocado a petición de los radicales, y el señor Usabiaga contestó:

—Por lo menos, yo no lo he solicitado.

Al llegar el ministro de la Gobernación se le preguntó si era cierto el rumor que circulaba de que había ocurrido un conflicto en las obras de la Ciudad Universitaria. El señor De Pablo Blanco contestó:

—No creo. Ahora mismo, al salir del Ministerio, me ha telefonado el director general de Seguridad, diciéndome que no ocurría novedad.

Otro periodista preguntó: —¿El Consejo ha sido convocado con carácter extraordinario?

—No lo creo tampoco, puesto que yo lo sabía desde el sábado.

—¿Será un Consejo largo?

—Eso cualquiera lo sabe.

El último ministro en llegar fue el señor Bardají, quedando reunido el Consejo a las once y cinco de la mañana.

### DE LA PRESIDENCIA AL PALACIO NACIONAL

Madrid. -- A las doce y media abandonó el señor Chapaprieta la Presidencia del Consejo.

Los periodistas dijeron al jefe del Gobierno:

—Suponemos que va usted a Palacio.

—Sí, en efecto; a Palacio voy.

—¿Va usted a plantear la cuestión de confianza?

—Nada de eso; todavía, no.

Los ministros continuaron reunidos en Consejo.

### REGRESO DE CHAPAPRIETA A LA PRESIDENCIA

Madrid. -- Poco más de un cuarto de hora permaneció el señor Chapaprieta con el jefe del Estado. Al salir se limitó a manifestar que más tarde daría cuenta de todo.

Al llegar a la Presidencia, el señor Chapaprieta dijo:

—Después se lo diré a ustedes, pero ahora, no. Antes tengo que comunicar a mis compañeros de Gobierno el resultado de mi conversación con el presidente de la República.

### DESPUES DEL CONSEJO EL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Madrid. -- A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Los primeros en salir fueron los señores Gil Robles y De Pablo Blanco. Los periodistas se acercaron y el ministro de la Guerra dijo: —Ahora serán informados ustedes debidamente.

Poco después salió el ministro de Obras Públicas y secretario del Consejo, señor Lucia, quien facilitó la siguiente referencia:

Al fin se ha producido la crisis, presentando la dimisión todo el Gobierno.

Una atmósfera corrompida venía haciendo imposible la vida de este Gobierno, sucesor de otros anteriores, que siguieron la misma ruta y los mismos procedimientos.

Todos estos Gobiernos, producto de la victoria del 19 de noviembre de 1933, se han venido sustentando en un bloque derechista, cuyos jefes más destacados, señores Lerroux y Gil Robles, se dieron repetidos abrazos, repitiendo una y cien veces que actuaban entre caballeros.

Fue primero el "Straperlo", en el cual descalificación, no sólo unos cuantos prohombres que tanto se distinguieron persiguiendo a los obreros, sino también un partido político, que no tuvo la gallardía de arrojar fuera de su seno a los que así le mancharon.

No se salvó ninguno, porque todos siguieron juntos; pero vino después el caso planteado por Nombela (y dicen que hay otros), y, naturalmente, la marea ha subido de tal forma que el barco hacía mucha

Ha sido planteada la crisis, y enseguida comenzarán las consultas. No habrá pasado inadvertido a la perspicacia de ustedes que desde hace días existe un problema político planteado en el seno del Gobierno por discrepancias surgidas en cuanto se refiere a la conveniencia o no de mantener algunos detalles de los proyectos de carácter económico que están discutiéndose en la Cámara, así como sobre el ritmo a que deben llevarse las reformas de carácter financiero en las que fundamentalmente está conforme todo el Gobierno.

Este problema político hubiese sido planteado y resuelto en la pasada semana, pero se entrecruzó, como ustedes saben la denuncia presentada por el señor Nombela, y el Gobierno creyó que nada debía hacer

agua, amenazando irse a pique con todos los filisteos. Esa es la crisis de ahora.

¿Cuál será la solución? ¿Cambio total en la gobernación del Estado? Eso es lo que reclama la lógica y eso es lo que reclama el país.

Eso es lo que hace ya tiempo se debiera haber hecho; pero los naufragos poderosos se agarran a sus privilegios y siguen sobre las costillas de nuestra pobre República, y es muy posible que antes de hundirse pretendan arrastrar con ellos a todo lo que les sustenta.

Es posible que aún pretendan mantener ese bloque, pegándole un parche más con Alba o el gran Martínez, pero nosotros decimos que todo ello está atacado de la misma filoxera, y el "Straperlo", como el Nombela, como todos los demás, no alcanza a este o al otro grupo; alcanza por entero al bloque que lo ha sostenido todo, y el pueblo, en la hora actual grita y seguirá gritando: ¡Abajo el bloque derechista! ¡Abajo los "straperlos"!

BRUNO ALONSO.

mientras este asunto, surgido al margen de su actuación, no se hubiera liquidado completamente, aunque seguramente se hubiera logrado los votos necesarios para la aprobación de los proyectos de ley, fiscales y presupuestarios, ustedes comprenderán que el ministro de Hacienda no iba a andar buscando los ciento dos ni los ciento cuatro votos, por ejemplo era cosa de que hubiese unanimidad de apreciación en el seno del Gobierno.

Inmediatamente siguió diciendo el señor Lucia: empezarán las consultas. La impresión es que mañana a mediodía se quiere que hayan terminado y es posible que para entonces haya encargado de formar Gobierno.

El presidente del Consejo dará a ustedes una nota.

### UNA INCOGNITA DE LOS RADICALES

—¿No será larga la tramitación de la crisis? preguntó un reporter al señor Lucia.

—Yo creo que no. La intención que se tiene es esa: De que sea corta.

—El nuevo Gobierno, ¿irá a las Cortes?

—Yo creo que sí.

—¿Se formará a base del bloque?

—Ya veremos. ¿Qué noticias tienen ustedes del partido radical? preguntó el señor Lucia.

Los periodistas le dijeron que, hasta el momento, nada se sabía de si se hubieran reunido ni tomado decisión alguna. Y el señor Lucia añadió:

—Pues nosotros no tenemos tam-

## La querrela presentada por Gil Robles contra Bruno Alonso

Efectivamente, se ha presentado una querrela contra Bruno Alonso, no sabemos si por el ministro de la Guerra, si por el jefe de la Ceda o por el mismísimo señor Gil Robles; aunque las tres personas distintas sean una sola y verdadera, no por ello hemos podido comprender quién es de los tres el denunciante.

Primeramente nuestro director y después Bruno Alonso, comparecieron en el Juzgado de Instrucción del Este a responder ante el honorable juez señor García Gavito de la referida denuncia, viniéndose a decir que se aportarían pruebas de donde se tomó la noticia de que el señor Gil Robles era abogado de una Empresa láctea, asunto éste, querrela ésta en la que entenderán los

de que entenderán todos los ciudadanos.

Tribunales, debidamente, si, pero lo que hacia falta conocer-

EL NIÑO

**Santiago Gallot Fernández**

Falleció el domingo a los dos años de edad.

Sus padres, Santiago Gallot y Anita Fernández; hermanos Ana María, Alfonso y María; abuelos, tíos y demás parientes,

RUEGAN a los compañeros asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las DOCE de la mañana, desde la Casa de Salud Valdecilla.

Santander, 10 diciembre 1935

## Cuatro muertos y cincuenta heridos en un accidente ferroviario

Nápoles. -- En el camino de hierro de Fratta-Maggiore de la línea de Nápoles a unos cincuenta kilómetros de distancia de esta última ciudad, se registró ayer un accidente ferroviario resultando cuatro personas muertas y más de cincuenta heridas.

Los vagones sufrieron tremendos destrozos, quedando varios de ellos a mucha distancia de la vía.

y ello lo desubrirá el celo del fiscal--es cómo fue enviada la noticia desde Madrid y por quién, porque a LA REGION se la condenó al silencio, sin duda, porque la fuente de información era claramente derechista, por y para favorecer una política. ¡Ah! ¿Que salió Bruno Alonso recogiendo la contra? Pues a llevar a Bruno Alonso al Juzgado, si esto no ocurre, si Bruno Alonso silencio se hubiera sacado jugo lácteo del asunto, diciéndose que "gracias al señor Gil Robles hubo un arreglo". Esperamos del señor fiscal y de su probado celo, se llegue a averiguar quién envió la noticia desde Madrid del arreglo dicho, arreglo que LA REGION se encargará de adicionar a los asuntos de la S. A. M.

## El hidroavión "Teniente de Navío de París" a las Antillas

Biscarrosse. -- A las diez y cincuenta minutos ha salido para las Antillas el hidroavión gigante "Teniente de Navío París".

La tripulación, a las órdenes del comandante Bonnot, está formada por el teniente de navío Jozán Casellari, Le Morvant, Durruty y Dessendit.

No llevan ningún pasajero a bordo.

poco ninguna noticia. Esa es una rueda, y ya veremos lo que pasa.

### LA NOTA DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

La impresión que existe es que la nota que se anuncia va a entregar el señor Chapaprieta la facilitará al salir de su entrevista con el jefe del Estado, a donde se dirigirá al abandonar su despacho de la presidencia.

### EL PRESIDENTE DIMISIONARIO HA EVACUADO YA SU CONSULTA

El presidente del Consejo recibió, a las dos de la tarde, a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Como ustedes ya saben, ha sido planteada la crisis total. El presidente de la República ha tenido interés en hacer constar que esta crisis se ha planteado por divergencias provocadas en el seno del Gobierno, pero no porque hubiera desconfianza por su parte. Yo he evacuado ya mi consulta en el sentido de que debe formarse un Gobierno lo más amplio posible y que salga de las actuales Cortes, para que realice, cuando menos, la obra legislativa más urgente. El presidente de la República comenzará esta misma tarde las consultas y la tramitación de la crisis se llevará con la mayor brevedad posible para dar una rápida solución.

Yo entregaré a ustedes, después de que visite al jefe del Estado, una nota, exponiendo las razones de mi decisión, y como el presidente me firmará algún despacho, les entregaré copias de un decreto de relativo interés.

El señor Chapaprieta se puso a hablar con el domicilio particular del presidente de la República, en donde le manifestaron que podía acudir a casa de su excelencia a las tres y cuarto en punto de la tarde.

A preguntas de los informadores manifestó también el jefe del Gobierno dimisionario que suponía que mañana a la noche, lo más tarde, habrá Gobierno y que en este caso podrá presentarse a las Cortes el jueves próximo.

A las dos y cuarto de la tarde abandonó la presidencia el señor Chapaprieta. Confirmó que el presidente de la República había tenido interés en hacer constar que la crisis se planteaba por divergencias en el seno del Gobierno y no porque él le hubiera retirado su confianza.

### A LAS CUATRO Y MEDIA HAN COMENZADO LAS CONSULTAS

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los informadores que esta tarde, a las cuatro, daría comienzo su excelencia a las consultas.

Estas consultas tendrán lugar por el orden protocolario ya conocido.

### EL SEÑOR LERROUX NO SE RETIRA DE LA POLITICA

Madrid. -- Durante la mañana de ayer el desfile de diputados radicales por el domicilio de don Alejandro Lerroux no cesó un momento.

El señor Lerroux se justificó de no haber asistido a la sesión nocturna del sábado en la Cámara.

—Yo estuve allí por la tarde --les dijo-- y vi que aquello era sencillamente una capea, y comprenderán ustedes que para eso bastaban los peones.

Aconsejó a sus amigos políticos que no dejen de dar sus votos al Gobierno para que puedan salir adelante los proyectos del señor Chapaprieta, e insistió en la necesidad de mantener el bloque.

(Continúa en cuarta página)

# LOS DEPORTES

La jornada de la Liga

## En los Campos de Sport el Racing vence al Barcelona por cuatro a cero, en tres cuartos de hora de codicia

### ELOGIO DE LAS IRREGULARIDADES RACINGUNISTAS

Del Racing se ha dicho ya cuanto podía decirse en "román paladino" para estereotipar sus irregularidades famosas. Se le ha comparado al Guadiana, que tan pronto tiene pujos de caudaloso río como se deja pasar a pie enjuto sobre las piedras calcinadas de su lecho. Se le ha equiparado a Cagancho, el de las grandes "espantás" y las inenarrables faenas. Se ha pensado resolver de una vez la cuestión, asegurando que es un team de turno impar. Se han inventado pintorescas metáforas, y se han esgrimido todas las conocidas aplicables al caso, para tratar de explicar lo inexplicable, y la historia ha seguido su curso, repitiéndose con una regularidad pasmosa, como si todo obedeciera al normal inevitable desenvolvimiento de unos principios fatales, o de unas inexorables leyes de la naturaleza, que fueran las encargadas de definir el tipo del futbol cántabro y de mantener la definición un año y otro año y toda la vida. Con onces bisoños como con cuadros de veteranos, el Racing ha sido, es y será siempre el mismo, el del río, el del torero, el de las alternativas desconcertantes, el equipo que ha venido a este mundo para hacer andar de cabeza a los críticos de sport, para obligarlos cada semana a contradecirse entre sí, haciendo decir a unos que los montañeses son formidables, y a otros, ocho días después, que son muy a propósito para formar con ellos una notable compañía de circo. De todo lo cual la única deducción firme que puede llegar a hacerse sin correr el riesgo de aventurarse demasiado en el juicio, es que la principal, y acaso fuera más exacto decir la exclusiva característica del Racing es su falta absoluta de características.

Sin embargo, enfocando el asunto desde otros puntos de vista, no sería difícil reconocer en el Racing el más genuino representante del auténtico sentido, o de la falta de sentido - que viene a ser uno y lo mismo - del futbol. Si el deporte británico está demostrando todos los días que la lógica es su más irrecconciliable enemiga; si gracias a esa enemistad, cabe mantener y llevar hasta el infinito las emociones que brotan de las luchas en los estadios; si la ley que señala como víctima eterna del pez gordo al pez chico, nada tiene que ver con las vicisitudes de este juego, que tanto apasiona a las gentes; si

en él los grandes podrán parecer pequeños y los pequeños podrán tomar aspectos gigantescos en este movimiento de rotación igualitaria y perfectamente democrático que toma el balón en el sistema planetario liguero; si lo ilógico puede manifestarse con entera libertad, y la arbitrariedad se hace norma, y lo absurdo deja de serlo para convertirse en realidad, y donde se espera blanco surge negro, y donde se siembran victorias se cosechan desastres, ¿quién con más y mejores títulos que el Racing puede considerarse como representante, encarnación y síntesis del espíritu burlón, inquieto, demolidor, iconoclasta que lleva dentro el futbol? ¿Quién condimenta de más graciosa manera las sorpresas que son la salsa picante de cada semana? ¿Quién es capaz de despistar, con más galanas y atrevidas formas, a las gentes, situándose tan pronto en las cumbres como sobre el barro? ¿Quién como él se ve tan elevado y degradado, en estas intermitencias que son el más sólido bagaje de su ejecutoria, porque andando él de cabeza casi siempre, no deja andar a los demás de pie?

Vamos a ser justos, señores, con el Racing. Vamos a rendirle, de una vez para siempre, el homenaje de la admiración española, por lo que estuvo de mal otros domingos; por su rebeldía a la vulgaridad; por sus brincos de atleta y por sus caídas de payaso; por su maravilloso sentido de la originalidad; por las metamorfosis estupendas de su carácter.

El Racing es así, amigos; es así. Es la paleta encargada de dar color a los torneos. Sólo que usa una brocha demasiado gruesa, y se le va de la mano. Pero da el color...

### DE COMO LOS "ASES" PUEDEN SER FALLADOS POR LOS TRESES DEL TRIUNFO

Cuando comienza la Liga los Clubs abren sus cartas en abanico y las van ordenando, como hace todo discreto jugador de naipes. Los que mejor creen haber salido en el reparto, sonrien satisfechos prometiendo pingües beneficios de la partida. Pero hasta que sale la última carta, no se sabe cuál es el palo de triunfo. Y entonces ocurre muchas veces que los grandes juegos se malogran, porque los pequeños triunfos se encargan de ir fallando los "ases". Todo consiste en estar en vena y en saber aprovecharlos.

El domingo, en los Campos de Sport, dió el Racing y se quedó con los triunfos que le hacían falta para ganar todas las bazas y llevarse las diez de últimas, dejando al público boquiabierto de la facilidad con que se juega cuando se juega bien.

Después del desastre del primer domingo de diciembre, las perspectivas no podían, en verdad, ser más aflictivas para la afición montañesa. Sobre el papel, en efecto, la amenaza de los catalanes empavorecía. El prestigio de que goza este año el Barcelona, sólidamente cimentado con los nombres de los Zabalo, de los

### PRIMERA DIVISION

#### RESULTADOS

Racing, 4; Barcelona, 0.  
Sevilla, 2; Madrid, 1.  
Valencia, 2; Osasuna, 1.  
Athlétic M., 1; Athlétic B., 2.  
Español, 3; Betis, 0.  
Oviedo, 5; Hércules, 2.

#### PUNTUACION

J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	5	4	0	1	15	5	8
Athlétic B.	5	3	1	1	17	7	7
Oviedo	5	2	2	1	17	11	6
Racing	5	3	0	2	14	10	6
Barcelona	5	3	0	2	11	8	6
Español	5	3	0	2	9	11	6
Betis	5	2	1	2	9	14	5
Osasuna	5	2	0	3	9	10	4
Valencia	5	2	0	3	11	13	4
Hércules	5	1	1	3	4	10	3
Sevilla	5	1	1	3	5	13	3
Athlétic M.	5	1	0	4	5	14	2

#### PARTIDOS PARA EL DOMINGO PROXIMO

Barcelona-Oviedo.  
Madrid-Racing.  
Osasuna-Sevilla.  
Athlétic B.-Valencia.  
Betis-Athlétic M.  
Hércules-Español.

Areso de Berkessy, de Ventolrá, del nuevo astro argentino, del que cuentan las lenguas y no acaban; de Escolá, artífice de las victorias barcelonistas; de Llorens, que ya en el pasado año nos dejó asombrados a cuantos le vimos actuar en esta misma puerta santanderina, eran un panorama de cimas tan altas que parecían inaccesibles para nuestra propia insignificancia.

Tal vez la presentida desigualdad

de la lucha, restó contingente de espectadores, haciendo que el público se retrajera, como si quisiera evitar un mal rato, aunque para ello tuviera que renunciar a la única oportunidad que tenía de ver un gran equipo como el catalán... con gotas húngaras y americanas.

Afortunadamente para nosotros, las perspectivas engañan a menudo, dando a las alturas proporciones desmesuradas, que luego, la proximidad, va reduciendo a límites de posible acceso. Claro está que cuando las montañas son verdaderamente montañas, hay que andar mucho, y tener acopio de energías para coronarlas. Pero cuando se tienen se llega arriba. Y el Racing las tuvo el domingo; y llegó, convirtiendo en fácil lo que parecía imposible. Sus sudores y fatigas le costó, es cierto. Muchas fatigas y copiosos sudores. Porque el Barcelona es enemigo de respeto y fué preciso trabajarle con tenacidad para romper el encanto de aquellos pases medidos, para inutilizar el perfecto engranaje de aquel mecanismo con que se movían sus líneas. Pero cuando, al fin, se consiguió el propósito; cuando, al llegar el segundo tiempo, con el empate a cero, se convencieron los muchachos del Racing de que podían intentar la empresa de abatir al poderoso, oponiendo a la sabiduría de la técnica las agudas armas de su rapidez, lo que parecía abrupto se hizo llano y empezó a sonreír la victoria. Pronto presionó el Racing de veras, multiplicando sus

ataques a la fortaleza catalana con toneladas de codicia, con ímpetu de sangre mora, dispuesto a todos sacrificios por ganar, con neta furia española que desmoronó el baluarte barcelonés, resintiéndose de aquel agobio los puntales de su defensa y de los medios, que dejaron de cubrir el campo con la tupidez que lo habían hecho durante los primeros cuarenta y cinco minutos del encuentro.

Y fué entonces, cuando el asedio tan briosamente sostenido empezaba a resquebrajar la fortaleza, cuando Milucho hizo un soberano pase a Chas, y el gallego colocó por primera vez el balón en las mallas de Llorens, haciendo que la emoción ganara todos los corazones y el grito de la victoria saliera de todos los pechos montañeses.

A partir de este momento, el Racing puede decirse que se hizo dueño definitivamente del campo. Y como cuando una luz brilla con cegadora intensidad, las luces menores que la rodean empalidecen y se amustian, dejaron de verse los resplandores barcelonenses, porque el once montañés se hizo claridad de sol. Dura, enérgica, decidida y segura la defensa, en la que Ceballos proyectó con su sombra la silueta de aquel formidable Ceballos de otros tiempos de pegada viril y de limpias y escalofriantes entradas; fina y cortante y buena servidora de cuero la línea riedia, integrada por García, que hizo un buen partido; por Germán, que estuvo desigual, pero siempre decidido, y por Rioja, el nuevo elemento, que hizo cuanto pudo el hombre por cumplir; con dos interiores en la delantera, como Larriñaga, el del juego magnífico, el maestro insuperable en el arte de sacar balones de terrenos difíciles y de colocarlos maravillosamente y de crear juego y de hacer jugar a sus compañeros, y como el de Monforte, que cada día aprende y ofrece nuevas cosas para enriquecer su crédito de dominador del esférico y con un extremo como Cuca, que es el vértigo y el temple unidos alcanzando y sirviendo pelotas imposibles, el Racing mandó en el Barcelona cuanto quiso, como quiso y lo que le dió la montañesísima gana a lo largo de los tres breves -al público le parecieron un alimbarado suspiro- cuartos de hora de esta parte en que se soltó el pelo el once de casa, y clavó, además del goal antes reseñado, otros tres de impecable factura, obtenidos uno de ellos por Chas, de un imponente chutazo con la derecha, y por el plácido y sonriente Milucho los otros dos.

Una buena tarde, en resumidas cuentas, para el pabellón santanderino, que aun hubiese podido quedar más alto con haber quedado ya a buena altura, si en nuestra delantera hubiéramos tenido, para ensanchar el triunfo, un delantero centro más ágil que lo es el de La Coruña y un extremo izquierda un poco más "farruco" que Cisca.

LAS TRES BES, LAS DEMAS CONSONANTES Y EL GESTUCO DEL CATALANISMO DEPORTIVO

Durante todo el primer tiempo, el

Barcelona dió una constante sensación de superioridad sobre el Racing. Parecía vislumbrarse su probable victoria. Ante un Racing un poco cohibido y vacilante, Zabalo y Areso se movieron con campechana familiaridad, haciendo gala de lo mucho y bien que los dios saben pegar, y demostrando que forman en la actualidad una de las mejores parejas de backs que hay en España. Las tres bes del once catalán - Bardina, Berkessy y Balmaya - atendieron con esmero, que no siempre fué pulcro y plausible, a sus adelantamientos mientras las cosas se presentaban bien y la sensación de superioridad se mantuvo. Luego ya fué otro cantar para todos. Ni Areso, ni Zabalo siguieron pareciéndonos los de antes, ni el húngaro nos causó, pese a su renombre, otra impresión que la de un hombre muy grande que practica un futbol al "ralenti", que sitúa en el centro del campo su adelantada estatura y que desde allí sirve bien los balones que le llegan a los pies, ya que los demás no le permite su cachazuda lentitud alcanzarlos.

En cuanto a la línea delantera, tenemos que decir, francamente, que nos defraudó. Ni Escolá, porque jugara tocado o por lo que fuera, nos pareció el formidable rematador y el inteligente conductor que nos habían dicho; ni el fenómeno de la Argentina demostró que sea verdad cuanto de él dicen. Nos pareció un buen jugador de florituras, que diluye la eficacia de sus intervenciones en áureos malabarismos impropios de un jugador que tenga un diáfano concepto del futbol moderno, sobrio y positivo.

Por lo demás, la falta de artilleros en las filas azuligrana, impidió tal vez que el partido se resolviera satisfactoriamente, a su favor, en la primera fase. Luego hubiera sido ya todo inútil.

En el magnífico autocar que viaja el Barsa, vimos a la salida un pequeño cestuco. Los pobres creían por las trazas, que les iba a bastar...

LA OCARINA DE ITURRALDE

Iturralde tiene una idea simpática de las sentencias arbitrales. Cuando un jugador delinque, silba la falta y respeta al autor. Sus sentimientos piadosos, le hacen practicar el conocido consejo: "huye del delito y compadece al delincuente".

Iturralde es un sentimental.

KICK

! OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

CLAMOROSO "SUCCESS" Hoy, debut de MERCHE URRUTIA Escultural Cancionista frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

Racing de veras, multiplicando sus

LOS DEPORTES

La jornada de Liga

Lo más destacado de este día fué la derrota de los tres equipos madrileños ante el Sevilla, Athletic de Bilbao y Zaragoza

LA SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Sporting, 4; Stadium, 2. Avilés.—En el partido de Liga entre el Sporting y el Stadium, de Avilés, triunfó el equipo gijonés, por cuatro goals a dos.

Unión Sporting, 4; Valladolid, 0 Vigo.—Los propietarios del campo vencieron al equipo castellano, en partido de Segunda división de Liga, por cuatro tantos a dos.

Deportivo Coruña, 2; Celta, 1. Coruña.—Este encuentro resultó interesante, sobre todo en la primera parte, en que los locales jugaron magníficamente, venciendo por dos goals a uno.

Zaragoza, 3; Nacional, 0. Zaragoza.—Un buen día y mucho público zaragozano. El equipo local venció al Nacional por tres goals a cero.

SEGUNDO GRUPO

Donostia, 5; Baracaldo, 1. San Sebastián.—En partido de Liga, Segunda división, el Donostia logró triunfar sobre el Baracaldo por seis a uno.

Sabadell, 0; Gerona, 0. Gerona.—El partido Sabadell-Gerona terminó con empate, demostración de cómo se desarrolló el juego.

Júpiter, 4; Badalona, 1. Barcelona.—El partido Júpiter-Badalona finalizó con el triunfo del primero por cuatro a uno.

La reacción se está apresurando a preparar el Censo electoral en condiciones que les asegure el triunfo en las próximas elecciones. Los trabajadores e izquierdistas están en la obligación de vigilar e impedir tales manejos.

SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Unión, de Vigo, 4; Valladolid, 2. D. Coruña, 2; Club Celta, 1. S. Avilesino, 2; Sporting, 4. Zaragoza, 3; Nacional, 0. J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Goals. Rows include Sporting, Zaragoza, Celta, Coruña, Nacional, Unión, Avilesino.

SEGUNDO GRUPO

Júpiter, 4; Badalona, 1. Donostia, 5; Baracaldo, 1. Gerona, 0; Sabadell, 0. Arenas, 3; Irún, 0. J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Goals. Rows include Arenas, Gerona, Baracaldo, Sabadell, Donostia, Badalona, Júpiter, Irún.

TERCER GRUPO

Gimnástico, 2; Malacitano, 0. Elche, 3; Mirandilla, 1. Recreativo, 2; Levante, 2. Jerez, 2; Murcia, 0. J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Goals. Rows include Jerez, Murcia, Gimnástico, Levante, Elche, Recreativo, Malacitano, Mirandilla.

Arenas, 2; Irún, 0.

Bilbao.—Bastante público en Ibaiondo, a pesar del mal tiempo. El Arenas actuó con entusiasmo y acierto, logrando una clara victoria sobre el Irún por tres goals a cero.

TERCER GRUPO

Gimnástico, 2; Malacitano, 0. Valencia.—El Gimnástico venció al Malacitano por el score de dos goals a cero.

Jerez, 2; Murcia, 0. Jerez.—El equipo titular derrotó al Murcia por dos goals a cero, después de un encuentro muy animado y seguido con interés por los aficionados.

Granada.—La primera tanda fué reñidísima, siendo el mayor dominio de los locales. Los primeros en marcar fueron los forasteros, consiguiéndolo en una melée. En la segunda mitad dominó el Recreativo, empatando cuando iban cinco minutos de juego. Diez minutos después marcó Calderón, y a los veintisiete minutos volvió a empatar Ossorio, terminando el encuentro con la igualdad a dos tantos.

Recreativo, 2; Levante, 2. Alicante.—Victoria del Elche sobre el Mirandilla por tres goals a uno, en un partido jugado con normalidad.

Elche, 3; Mirandilla, 1. Alicante.—Victoria del Elche sobre el Mirandilla por tres goals a uno, en un partido jugado con normalidad.

Elche, 3; Mirandilla, 1. Recreativo, 2; Levante, 2. Jerez, 2; Murcia, 0. J. G. E. P. F. C. P.

La rectificación del Censo electoral es un deber ciudadano ineludible. De la diligencia que se ponga ahora en el cumplimiento de esta obligación, dependerá el que, en unas próximas elecciones, el resultado nos sea favorable.

Oviedo, cinco; Hércules, dos

Oviedo.—A pesar de que el mal estado del terreno constituía un serio handicap para el equipo alicantino, se halló muy cerca de obtener un resultado, si no favorable, por lo menos no tan escandaloso como el cinco a dos en contra con que acabó su encuentro con el Oviedo. Los del Hércules actuaron con entusiasmo y buena clase a pesar de flojearles algunos elementos, y hubiesen logrado un resultado honorable de no agotarse en la segunda parte.

Además, para facilitarlos, tenían a su favor la endeblez de la línea media del Oviedo, que a través de los noventa minutos consiguió fortalecerse en muy pocos. La mejor línea de los forasteros fué, desde luego, la de medios; se mantuvo regular y se hizo notar por sus buenos servicios. La defensa herculina también estuvo segura, pero adoleció a ratos de deficiente colocación, y el portero estuvo magnífico en el segundo tiempo, librando a su equipo, que se había retirado a la defensiva, de un resultado catastrófico. En la vanguardia del Hércules fueron los más acertados Aparicio y Blázquez. En el Oviedo flojeó mucho el portero, como también la línea de medios. Estuvo aceptable la pareja de backs y toda la vanguardia actuó con gran acierto, con la excepción de Herrerita, y siendo Lángara el mejor de todos.

El encuentro tuvo emoción en la primera parte, en que hubo empate en dos ocasiones y los córners menudearon en la contienda, sacándose de ellos en cada tiempo.

Sevilla, dos; Madrid, uno

Sevilla.—El domingo el Sevilla derrotó al Madrid merecidamente, por los a uno.

Durante todo el partido se mostró superior el conjunto central y fueron los verdaderos artífices de la victoria la línea de medios, en la que el medio centro, Duarte, es el segundo jugador que juega en la temporada, y con los alas procedentes del amateur, constituyen una línea verdaderamente magnífica.

El Madrid defraudó. Estuvieron con Alberty y Quinceos, pero mal Arisco. En los medios Icon, y en la delantera, Reguciro y Emilín.

Al descanso llegó el Sevilla con los goals en su haber, conseguidos después de un juego sereno y acertado.

A los treinta y seis minutos, un servicio de Tache a Tejada y de éste a Campanal, permitió al delantero centro meter la cabeza y batir a Alberty.

Cuando faltaban dos minutos para acabar la primera parte, Tejada acentó el segundo goal.

En el segundo tiempo, el Madrid marcó su único tanto a los treinta y ocho minutos, en un centro de Reguciro rematado por Lecue, aprovechando un fallo de Epelde.

En los últimos minutos del partido Quinceos pasó a la delantera para ayudar a sus compañeros en la búsqueda del goal. El defensa internacional tuvo un incidente con Deva, con el que llegó a las manos.

CAPITULO DE SUCESOS

Recuperación de una máquina de escribir

El día 18 del pasado mes de julio fué sustraída de las oficinas de la Delegación provincial del Trabajo una máquina de escribir, que ayer fué recuperada por agentes de la brigada de investigación criminal, después de haber pasado dicha máquina por varios comercios y de haber sido vendida recientemente a un comerciante dedicado a la compraventa de dichos útiles de trabajo.

Robo en un estanco

En la noche del domingo, y rompiendo una de las persianas de madera, fueron sustraídas del estanco que posee doña Rosario Godón Pereda en los jardines del paseo de Pereda, diferentes cajetillas de varias marcas, estando valorado lo sustraído en unas 85 pesetas.

Por riña

Por haber sido el promotor de una riña en Segismundo Moret, fué puesto a disposición del Juzgado Fernando García.

Robo o pérdida?

En las oficinas de la Comisaría fué dado aviso por Manuel Mendicute Corona, de que al efectuar una mudanza de un piso a otro notó la

falta de varias prendas de ropa, ignorando asimismo si le habían sido robadas o si se le habían perdido.

Una manera ingeniosa de robar

Luis Grijuela Tazón, que posee una tienda de ultramarinos en el Paseo de Menéndez y Pelayo, 43, denunció que al regresar el domingo de los Campos de Sport, y penetrar en su comercio, notó que habían penetrado en él, por lo que formula la denuncia correspondiente.

Personados en el citado lugar los agentes de investigación criminal,

¿Quién autorizó a "El Cantábrico" a poner carteleras ayer?

A pesar de que nuestro querido "El Cantábrico", obispo del periodismo local, calificó de "sentimental" la colocación de carteles en asunto de tanta monta como era para Santander lo relacionado con el ferrocarril suyo, en el día de ayer, y aun la prohibición del Gobierno de poner carteleras, no tuvo ningún inconveniente en colocarlas, anunciando la crisis, sin que esta violación la viera ninguna autoridad, como es costumbre.

Vea el señor Sánchez Campomanes si hay materia para exigir al colega lo que a los demás se les exige. Esperamos de la autoridad empuje a dar señales de vida, y al colega aludido, a ver si se pone de acuerdo sobre si hemos de clasificar como sentimentales las carteleras de los demás y las de él de justas. Tiene explicación. No otorga a los demás colegas el que se apunten; éxitos que son holgazanerías en "El Cantábrico", en el obispo del periodismo.

Valencia, dos; Osasuna, uno

Valencia.—Escasísimo interés tuvo el encuentro que el Valencia y el Osasuna libraron ayer tarde en el terreno de Mestalla, que se hallaba lleno de público.

Todos los goals se consiguieron en el primer tiempo. El de los osasunistas en primer término. Cuando iba mediado el tiempo, Vergera realizó un gran avance, y después de burlar a los defensas locales batió desde cerca a Cano.

Guijarro se encargó de producir el empate un cuarto de hora más tarde, al rematar sin detener el balón un pasado en corto por Domenech, y éste fué el que originó en las postrimerías del tiempo una situación embarrullada ante la portería navarra, que sirvió para que Lelé marcara el goal del triunfo.

En el segundo tiempo hubo dominio insistente del Valencia, que tiró siete córners por dos de su rival Los merengues no consiguieron más goals por el desacierto de su tripleta de ataque.

Español, tres; Betis, cero

Barcelona.—Había expectación ante el partido Español-Betis, porque había deseos de conocer el juego de Paquirri. El jugador bético no estuvo acertado en su actuación última y defraudó.

El Español se apuntó la victoria por tres goals a cero, que podría haber sido mayor, dado que se mostró como equipo más completo que su enemigo.

El Betis estuvo poco acertado y produjo mala impresión.

Al cuarto de hora de juego un tiro desde lejos de Manolín fué el primer goal del Español.

En el segundo tiempo continuó la presión del bando local. A los doce minutos Costa se apuntó el segundo goal de su equipo al rematar rapidísimamente un centro de Frats y que empalmó Costa.

En el Betis se lesionó Aedo, que ocupó el extremo derecho, bajando Fernández a las defensas.

Athletic Madrid, uno; Athletic de Bilbao, dos

Madrid.—No necesitó el Club de San Mamés sacar el buen juego de otras actuaciones en el Stadium Metropolitano, para vencer al Athletic madrileño.

Este se lo dió todo hecho al presentar un conjunto en el cual todas sus líneas, sin excepción, acusaron un desquiciamiento grande.

Y si la derrota no pasó de la mínima distancia, eso se debe, más que nada, a que el Athletic bilbaíno sus dos a cero, no quiso arriesgarle a perderlo todo y se preocupó mediado el segundo tiempo, más que nada, de reforzar su defensa.

Además, aunque para gran parte del público pasase desapercibido, hubo un cambio en la alineación del Athletic que disminuyó su potencia ofensiva. Ese cambio tuvo su origen en la lesión del medio Zubiate, que le obligó a colocarse de extremo, bajando a su sitio el excelente internacional Iraragorri.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Venga al estudio de variedades. Páramo y Montferrer. RUAMENOR, 26, 1º. (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS. TELEFONO, 28-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la Imprenta ANDRACA. Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

TODOS estamos obligados a consumir lo que Santander produce. Compre y arregle su paraguas en la FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1. Saldréis gananciosos porque compráis directamente al FABRICANTE y hacéis PATRIA, porque proporcionais trabajo al obrero. NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1

Consultas e impresiones

# La impresión dominante es que hoy, por el mediodía, estará nombrado el encargado de formar Gobierno

(Viene de primera página)

Disminió los rumores que circulan acerca de su retirada de la política, y dijo que por el contrario, tiene el propósito de actuar con gran intensidad.

Parece ser que el señor Lerroux ha dicho confidencialmente a algunos diputados que si no asistió el sábado por la noche a la sesión del Congreso fué por el interés que habían puesto en que hablasen los Sres. Alba e Hidalgo (don Diego), los cuales sin duda que el discurso que pronunciarán sería el último de su vida política.

También parece que tiene la sospecha de que no será llamado a las consultas que se abran con motivo de la próxima crisis, y si esto llega a suceder, entonces pronunciará un discurso de altos vuelos políticos.

### COMIENZAN LAS CONSULTAS

Madrid.—Tal como estaba anunciado, a las cuatro de la tarde dieron comienzo las consultas, empezando, como es costumbre en estos casos, por evacuar la suya el presidente de las Cortes.

En los alrededores del Palacio Nacional se había estacionado gran cantidad de público, siendo guardado el orden por varias parejas de Carabos y Seguridad.

### DON SANTIAGO ALBA

El presidente de las Cortes llegó al Palacio minutos después de las cuatro de la tarde, permaneciendo con el señor Alcalá Zamora hasta las cuatro y veinticinco.

A la salida dijo a los informadores:

—No hay nada, señores; esto ha sido muy rápido.

Añadió que había expresado al presidente su criterio contrario a la disolución del Parlamento.

### DON JULIAN BESTEIRO

El ex presidente de las Constituyentes llegó a Palacio después de haberlo hecho el señor Alba, permaneciendo con el señor Alcalá Zamora durante veinticinco minutos.

Al salir dijo a los periodistas que había manifestado al presidente su opinión de que es inaplazable la disolución de las Cortes y la convocatoria a elecciones.

Para ello—agregó el señor Besteiro—considero necesaria la formación de un Gobierno, con exclusión de los que forman la situación actual, que esté integrado por auténticos republicanos, y el restablecimiento de las garantías constitucionales en toda su amplitud.

Un periodista preguntó al señor Besteiro si consideraba necesario se concediese un plazo entre la formación del Gobierno y la convocatoria a elecciones, y el ex presidente de las Cortes respondió afirmativamente.

El informador insistió, interrogando al señor Besteiro sobre si el plazo sería para la reposición de los Ayuntamientos y el restablecimiento de otras garantías, respondiendo el interrogado:

—Ya le he dicho que es indispensable este plazo.

### DON ALEJANDRO LERROUX

El presidente del Partido Radical estuvo con el de la República durante quince minutos escasos, y a la salida manifestó a los reporteros:

—He evacuado mi consulta con su excelencia, a quien he tenido el honor de decir que considero inoportuno el planteamiento de la crisis, por entender que debía haberse planteado, de ser indispensable, en las Cortes.

Como solución a ella—añadió—, estimo que el señor Chapaprieta debe hacer un esfuerzo máximo y continuar la labor que está realizando y la que queda por realizar. Si ello no es posible, creo que debe encargarse a Gil Robles, como jefe del grupo más numeroso de la Cámara, que forma Gobierno.

Si Gil Robles no quisiera, el Partido Radical y yo prestaríamos nuestro apoyo a cualquiera de los componentes del bloque que lo hiciera. Ayuda ésta que sería con o sin colaboración personal en el Gobierno que se formara, ya que éste seguiría

el programa de los Gobiernos anteriores, alguno de los cuales he presidido yo, y llevaría adelante lo referente a las leyes económicas, reforma electoral y reforma constitucional.

Un informador preguntó al jefe radical si había leído la nota explicativa facilitada por Chapaprieta con relación al planteamiento de la crisis.

El periodista, entonces, le dijo que el presidente del Gobierno dimisionario decía en dicha nota que la crisis debía haberse planteado en el Parlamento después de una votación de "quórum", y Lerroux contestó:

—Eso mismo acabo de decirle a su excelencia.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE BARRIO

El ex presidente del Consejo, don Diego Martínez Barrio, al salir de evacuar su consulta entregó a los periodistas una nota, en la que decía que había manifestado al presidente de la República que no existía otra solución a la crisis que la disolución del Parlamento y la apertura de una consulta electoral.

Para ello, añade la nota, es imprescindible la formación de un Gobierno que obre con absoluta imparcialidad y adopte las medidas conducentes al restablecimiento de la normalidad constitucional en todos sus aspectos.

Cualesquiera que sean las dificultades que pueda presentar el adoptar la solución mencionada—agrega la nota—éstas estarán más exacerbadas a medida que transcurra más tiempo, y el dilatar tal solución puede dar lugar a consecuencias trascendentales en la formación del futuro Parlamento.

### DON JOSE MARIA GIL ROBLES

El "jefe" cedista, al salir de evacuar su consulta, dijo a los reporteros:

—He aconsejado la formación de un Gobierno que se acomode en un todo a la composición de la mayoría parlamentaria, por entender que este es el único modo de lograr desarrollar en las Cortes la labor que necesita el país, labor esta, cuyos puntos principales son la reforma de la ley electoral y la Constitución.

### EL SEÑOR AZAÑA NO COMPARECE

A las seis y cuarto de la tarde los informadores preguntaron al secretario de la Presidencia sobre la hora en que evacuaría su consulta el Sr. Azaña, contestando el señor Sánchez Guerra, que a las doce del día había celebrado una conferencia telefónica con el domicilio del ex presidente del Consejo, habiéndosele contestado que el señor Azaña no almorzaría en casa.

En vista de ello—agregó el señor Sánchez Guerra—se le citó para las cinco y cuarto de la tarde, pero esta es la hora en que aún no ha comparecido.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Al salir de evacuar su consulta el jefe de los agrarios, dijo a los periodistas que había aconsejado al presidente de la República la constitución de un Gobierno que hiciera posible la labor de estas Cortes.

—Muy breve es esa explicación—le dijo un periodista.

—Breve, pero expresiva—contestó el señor Martínez de Velasco.

—¿Cree usted que la tramitación será larga?—preguntó otro informador.

—Mi opinión es que será rapidísima, y que mañana por la mañana terminarán las consultas para que a las doce haya una persona encargada de formar Gobierno.

—¿Entonces, le podremos dar mañana la enhorabuena?—insistió el periodista.

—No me den ustedes nada, ya que a mí no me gusta torear si no se me dan todas las facilidades.

### EL SEÑOR CAMBO

El jefe regionalista, dijo a los informadores, una vez evacuada su consulta con el presidente, que consideraba no debía llegarse a la disolución de las Cortes, sin haber puesto éstas a prueba. Un Gobierno—añadió—que, a pesar de su heterogeneidad, pueda llegar a la aprobación de la ordenación financiera, reforma electoral y reforma de la Constitución.

### DON MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades Alvarez, después

de salir del Palacio Nacional, dijo a los reporteros:

—Ya saben ustedes mi opinión sobre este asunto, y yo no cambio de opinión fácilmente. Estimo, por eso, que el Gobierno que se constituya debe estar presidido por uno de los jefes del Bloque, ya que todos están identificados en la labor a realizar, y por otra parte, ninguno de ellos ha de negar su colaboración al que sea designado.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro dimisionario de la Gobernación, conversó con el señor Alcalá Zamora durante media hora. Al salir dijo a los periodistas que había aconsejado la formación de un Gobierno de parecida composición que el anterior.

Si esto es imposible, entonces debe formarse el Gobierno, con disolución de Cortes para formarse después un nuevo Parlamento.

—¿Representaba usted en su consulta al Partido Radical?—le preguntó un informador.

—No. Únicamente he sido consultado como ministro de la Gobernación, ya que su excelencia des-ó siempre saber la opinión del que regenta dicho ministerio. Mi consulta—agregó—creo que será la última que se celebre hoy. Mañana, a primera hora, evacuará la suya el señor Samper, que ha sido avisado a Valencia, y que ostentará la representación de Partido Radical.

### LAS CONSULTAS DE HOY

La consulta del señor Pablo Blanco fué la última del día, y después fué facilitada la lista y el orden de consultas que se evacuará hoy por la mañana.

En primer lugar será consultado el representante radical, señor Samper; después Santaló, y a continuación Maura, Horn, Barcia, Calderón, Cirilo del Río, Iranzo, Unamuno, Portela Valladares, Hurtado, Jiménez de Asúa y Marañón.

Por la tarde, probablemente, se celebren nuevas consultas, a fin de que aquellas personalidades que por sus ocupaciones forenses o profesio-

nales no hayan podido hacerlo por la mañana, lo efectúen entonces.

### UNA NOTA DE LOS RADICALES?

Madrid.—Ayer tarde, en los pasillos del Congreso, se aseguraba que varios diputados radicales tenían el propósito de publicar un nota en la que expresan su disgusto y su opinión contraria a la forma en que el partido radical ha estado regido hasta entonces.

### UN 'LUNCH' EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Ayer por la tarde, en la presidencia del Consejo, el señor Chapaprieta obsequió con un "lunch" a los periodistas extranjeros.

Durante él el jefe del Gobierno dimisionario expresó su opinión de que la solución de la crisis será a base de Alba o de Martínez de Velasco. Con relación a él, manifestó que no podía volver a asumir la jefatura del Gobierno, porque no estaba dispuesto a ceder ni un ápice de lo referente a la obra presupuestaria que se había señalado al nombrarse presidente del Consejo.

### UN SUELTO DE 'HERALDO DE MADRID'

Madrid.—"Heraldo de Madrid", en su número de anoche, publica un suelto, en el que dice que el señor Azaña ha dirigido a la Presidencia de la República en contestación al llamamiento que se le ha hecho para evacuar su consulta, un "besa la mano" en el que dice que, como ex presidente del Consejo, no tiene que manifestar nada, y que la opinión de la minoría izquierdista republicana, será expresada por el señor Barcia, jefe de la misma, cuando dicho diputado evacue su consulta.

### LO QUE DICE CHAPAPRIETA

Madrid.—Hablando con los informadores el señor Chapaprieta les dijo que había ordenado la publicación de un decreto dejando en suspenso la ley de restricciones en la parte referente a los funcionarios de los distintos departamentos.

Añadió el jefe del Gobierno dimisionario, que el citado decreto obedecía a un acto de justicia por parte de él, ya que al poner en práctica la ley de restricciones en la parte referente a dichos funcionarios, lo hizo a fin de dar con ello ejemplo para cuando les tocase el turno a las clases adineradas, pero como éstas, al parecer, no iban a verse afectadas por la ley, no quería que el sacrificio estuviese únicamente de parte de los funcionarios modestos.

Agregó que en el presupuesto de la Presidencia existía un capítulo de trece millones destinados a arreglo de las plantillas.

Por último, y con relación al déficit del presupuesto, dijo que éste quedaba casi nivelado con los doscientos millones en que ha aumentado la recaudación de los doscientos cincuenta aproximadamente que se han reducido de gastos, y se han ganado con las conversiones de la Deuda.

### REUNION DE A MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso, se reunió ayer, a las seis y cinco de la tarde, la minoría socialista.

A dicha reunión no asistieron, por encontrarse muchos ausentes de Madrid, todos los diputados que la integran, no haciéndolo tampoco el señor Largo Caballero, que había anunciado asistiría a ella.

Por este motivo se aplazó el tomar una resolución referente a la consulta que hoy habrá de evacuar en Palacio el representante de la minoría, quedando, por lo tanto, aplazada para una nueva reunión que se celebrará hoy por la mañana, lo relativo a este asunto.

### LA IMPRESION A ULTIMA HORA

Madrid.—En los pasillos del Congreso la impresión a última hora era que la crisis sería rápidamente resuelta, esperándose por ello, que para mañana, por el mediodía, quedaría designada la persona encargada de formar Gobierno.

### Propaganda izquierdista

## Izquierda y Unión Republicana, celebran dos importantes actos en Sevilla y Almería, respectivamente

### UN ACTO DE UNION REPUBLICANA

Almería.—En el teatro Cervantes se celebró un mitin de propaganda del Partido de Unión Republicana.

Hicieron uso de la palabra el ex subsecretario de Gobernación, señor Torres Campaña; el diputado y ex director de Administración Local, señor Pascual Leone, y el ex presidente del Consejo, señor Martínez Barrio.

El jefe de Unión Republicana dijo primeramente que en estos momentos se ventila el porvenir de España. El Partido de Acción Popular, que no acudió a las elecciones bajo la bandera republicana, llevó al Poder un programa que para, desventura de la República, se ha cumplido.

La táctica les aconsejó desarrollar ese programa en tres etapas. El señor Aizpún y el periódico órgano del partido han pedido el Poder para el señor Gil Robles.

No niega que la Ceda tenga derecho a gobernar; pero para gobernar no basta con llamarse republicanos, sino que hay que cumplir la Constitución.

Las izquierdas—añade—no queremos el Poder sino mediante una consulta electoral; esto es lo que también deben hacer las derechas. Fué ovacionado.

### SUSPENSIÓN DE UN MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN SEVILLA

Sevilla.—En el Monumental Cine-

ma se celebró un acto de propaganda organizado por la Juventud de Izquierda Republicana.

Primeramente hicieron uso de la palabra los señores Sayagues y Aguilar, catedrático este último de la Universidad.

Cuando el señor Aguilar dirigía ataques al señor Lerroux y al ministro de la Guerra, señor Gil Ro-

### El X aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

MADRID.—Con motivo del décimo aniversario del fallecimiento de Pablo Iglesias, el cementerio civil fué ayer visitado por miles de personas, que dejaron ramos de flores y coronas sobre la tumba del "abuelo".

El señor Largo Caballero estuvo en el cementerio a las ocho de la mañana, depositando un ramo de flores rojas sobre la tumba del fundador del Partido Socialista Español.

Igualmente acudieron al cementerio representaciones socialistas de Valencia, Sevilla, Vizcaya y Zaragoza.

En la plaza de Manuel Becerra y en otros lugares próximos al cementerio se había concentrado a la fuerza pública en previsión de incidentes; pero, afortunadamente, no hubo necesidad de que ésta interviniera, ya que los miles de personas que visitaron la tumba de Pablo Iglesias no dieron lugar a la más mínima alteración del orden.

bles, al ocuparse de la sesión parlamentaria del sábado, el delegado gubernativo llamó la atención del orador; pero, como éste siguiera en los mismos tonos, el delegado abandonó la mesa presidencial, dirigiéndose a la calle.

Con motivo de este incidente dió por terminado su discurso el señor Aguilar.

Momentos después entró de nuevo en el salón el delegado gubernativo, que se puso al habla con algunos miembros de la mesa presidencial, anunciándoles que no podía continuar el acto y advirtiéndoles que para hacer efectiva la suspensión había reclamado el auxilio de la fuerza pública.

El señor Just recomendó a la concurrencia que no alterara el orden por ningún concepto, para no dar lugar a intervención violenta de la autoridad. Recordó las privaciones de libertad sufridas por sus campañas republicanas antes de obtener la representación parlamentaria, y terminó protestando de que la Policía suspendiera este acto y no se hubiese apresurado a suspender el reciente banquete que se dió en Madrid a la memoria del venerable Pavia.

El público, a la salida, advirtió la presencia de una camioneta con fuerzas de Asalto, que había reclamado el delegado gubernativo, quien, terminado el acto, acompañó al señor Aguilar al Gobierno civil, donde le dejaron en libertad.

La agresión italiana a Abisinia

# Se harán a Mussolini nuevas proposiciones, como última esperanza para lograr la paz

PARIS.—Las conversaciones entre los señores Laval y sus colaboradores, por una parte, y el señor Hoare, con los señores Van Sittart y Peterson, por otra, comenzaron a las diez y media de la mañana en el Quai d'Orsay y se prolongaron hasta poco después de la una de la tarde.

A media tarde continuaban las conversaciones entre los señores Laval y Hoare, habiéndose llegado ya virtualmente a un acuerdo sobre proyecto de solución del conflicto italo-abisinio.

En la actualidad se están resolviendo algunas dificultades de redacción.

**SE HA LLEGADO A UN ACUERDO**

París.—Han terminado las conversaciones entre los señores Hoare y Laval.

Se ha llegado a un acuerdo completo entre ambos a propósito del proyecto de solución del conflicto italo-abisinio.

**DECLARACIONES DEL SEÑOR LAVAL**

París.—Terminadas las conversaciones francobritánicas, el señor Laval ha hecho a los periodistas las habituales declaraciones, y ha dicho: "Durante las conversaciones hemos buscado, animados del mismo sentimiento de conciliación y de amistad francobritánica, una fórmula que pudiera servir de base para el conflicto italo-abisinio. No es posible en la actualidad hacer públicas las fórmulas, pues el Gobierno británico no ha sido informado todavía. Una vez recibida su aceptación, convendría esperar a conocer las apreciaciones de los Gobiernos interesados y la decisión de la Sociedad de Naciones. Hemos trabajado con la mayor rapidez posible y con el deseo de asegurar una solución pacífica y honrosa. Ambas partes están satisfechas de las condiciones a que han llegado."

**A INFORMAR AL GOBIERNO INGLESES**

París.—Sir Samuel Hoare saldrá de París esta noche para marchar a Saint Moritz.

El señor Peterson ha marchado ya a Londres para informar al señor Baldwin sobre la fórmula de acuerdo elaborada entre los señores Laval y Hoare para la solución del conflicto italo-abisinio. Si el primer ministro inglés aprueba estas proposiciones, como se cree aquí muy probable, el señor Peterson regresaría mañana por la noche a París.

**SE CONCEDE ESPECIAL IMPORTANCIA AL COMUNICADO OFICIAL**

París.—En los círculos bien informados se concede especial importancia al comunicado publicado al final de la entrevista entre los señores Laval y Hoare.

Inglaterra y Francia, se declare, han sido encargadas por los miembros de la Sociedad de Naciones de buscar las bases para la solución pacífica del conflicto italo-abisinio. El comunicado oficial confirma su firme voluntad de cumplimentar este encargo con la mayor energía.

Esta confirmación tiene un valor tanto mayor cuanto que el discurso pronunciado el sábado por el señor Mussolini no parece a propósito para alentar a los dos ministros en sus esfuerzos.

Se cree, por lo tanto, que las proposiciones elaboradas en París serán sometidas inmediatamente al Gobierno de Roma para que Inglaterra y Francia puedan instruir el 12 de diciembre a los demás miembros de la Sociedad de Naciones de los resultados conseguidos y dar así al Comité de los dieciocho los argumentos necesarios para fijar su actitud

en la cuestión de la prohibición de la exportación de petróleo a Italia.

**UNA ULTIMA OFERTA FRANCO-INGLESA A ITALIA**

París.—Se informa hoy, en fuente usualmente bien informada, que Francia e Inglaterra, conjuntamente, proyectan hacer una última oferta a Italia en relación con la paz italo-etiope.

En los círculos franceses de carácter oficial, se sabe que el señor

Laval y el ministro de Relaciones británico, sir Samuel Hoare, están absolutamente de acuerdo en la apreciación del conflicto, y exponen en el documento su punto de vista.

Hoare y Laval han discutido también la cuestión de persuadir a Alemania para que vuelva al seno de la Sociedad de Naciones mediante la disociación del Covenant del Tratado de Versalles.

**LAS PROPUESTAS DE PAZ QUE SE HACEN A ITALIA**

París. -- Las nuevas propuestas de paz, que serán hechas inmediatamente a Mussolini por los Gobiernos británico y francés constituyen "la última esperanza de lograr la paz", según observadores de esta capital.

Se cree aquí que en el caso de que las nuevas propuestas de paz sean rechazadas por Mussolini será

necesario estrechar aún más el círculo de las sanciones ginebrinas contra Italia, y teniendo esto en cuenta, Laval y Hoare han hecho todo lo posible para llegar a una solución que pueda satisfacer a Mussolini.

Por esta razón de no aceptarlas Mussolini, quedaría cortado el camino para futuras negociaciones, y en este caso se considera probable que tanto Francia como Inglaterra abandonarían sus intentos de lograr una solución por vías diplomáticas.

De llegarse a esto, según observadores aludidos, el resultado sería la formación de un frente único anglofrancés contra Italia.

Si bien no se ha divulgado ningún detalle de las propuestas de paz, la United Press sabe de fuente digna que se encaminan a dar a Italia el control sobre el Ogađen y sobre dos provincias etíopes adyacentes.

Además los italianos se quedarían con las zonas de Tigré, que tienen conquistadas, con excepción, según se cree de la ciudad santa de Aksun, la cual, por consideraciones de carácter religioso, sería devuelta a Etiopía.

A cambio de estos territorios Italia cedería a Etiopía el puerto de Assab, dándole así su deseada salida al Mar Rojo. La región del lago Thana seguiría bajo el mando del Gobierno etíope.

Según informan en responsables círculos políticos de esta capital, sir Samuel Hoare y el señor Laval han examinado la situación internacional, no solamente con el propósito de solucionar el pleito italo-etíope sino también con el propósito de hallar una fórmula bajo la cual Alemania pueda regresar a Ginebra como miembro de la Sociedad de Naciones. Se cree también que ambos estadistas llegaron a un acuerdo acerca de la cuestión.

**MAÑANA HABLARA MUSSOLINI EN EL SENADO ITALIANO**

Roma. -- Mañana reanudará sus tareas el Senado, con asistencia del señor Mussolini. Circula el rumor de que el duce hará uso de la palabra. Se cree que si es así podrá no tener en cuenta las entrevistas entre los señores Laval y Hoare.

**DESSIE HA SIDO NUEVAMENTE BOMBARDEADA**

Addis Abeba. -- Cinco aviones italianos han bombardeado esta mañana nuevamente Dessie. Se afirma que el bombardeo no ha causado víctimas.

Uno de los aviones lanzó una botella que contenía una carta dirigida a los habitantes y que decía: "Llevamos con nosotros el fascio del licitor nuestros tres colores y los beneficios de la civilización romana. Salud al negus y preguntadle si ha comido ya bastantes bizcochos."

La excitación es grande. Se quiere enviar esta carta a la Sociedad de Naciones.

**EL EJERCITO ETIOPE NO CAMBIARA SUS PLANES**

Addis Abeba (Del enviado especial de la United Press, Edward Beale). -- Con respecto a los bombardeos aéreos de los italianos en el Norte de Etiopía, determinados funcionarios del Gobierno estiman que tales ataques aéreos obedecen al propósito de los invasores de provocar a las tropas etíopes para que inicie su proyectado ataque.

La impresión dominante en la capital de Etiopía es que el bombardeo de Dessie ha tenido por finalidad excitar a los etíopes para que inmediatamente entren en acción contra los italianos sin táctica definitiva.

Un portavoz del Gobierno ha confirmado este punto de vista, y ha dicho que, aunque los aviones italianos vuelvan nuevamente a bombardear Dessie, donde, como se sabe, reside actualmente el emperador, el ejército etíope no cambiará sus planes.

Ha agregado que ninguna provocación por parte de los italianos provocará a los etíopes ni éstos emprenderán batallas sin obedecer a una táctica ya prevista.

Noticias de toda España

## Ante el anuncio de una huelga de metalúrgicos, en Vigo se concentra gran cantidad de fuerza pública

Vigo. -- En la mañana del domingo ha tenido lugar, en el edificio del Gobierno civil, y presidida por el gobernador, señor Gómez Fernández, una reunión de patronos y obreros metalúrgica, para discutir determinados puntos que habían originado un conflicto de índole social.

Los representantes obreros tenían solicitado de la patronal unas mejoras en los haberes, pago de sobresueldos y el reintegro de los despedidos durante el movimiento revolucionario de octubre de 1934.

La reunión comenzó en términos muy cordiales, llegando los patronos a avenirse a aceptar algunas partes de las proposiciones obreras.

Como no fuera posible llegar a un acuerdo sobre la totalidad de las peticiones, hoy mismo ha quedado presentado en el Gobierno civil el oficio de huelga del ramo metalúrgico vigués.

Dicho oficio está suscrito por las organizaciones sindicales de la C. N. T. y U. G. T.

Existe la impresión de que los sindicatos de otros ramos presentarán también sus oficios solidarizándose con los huelguistas, caso de que el conflicto no tenga una solución rápida y favorable.

Ante la posibilidad de que puedan originarse colisiones o disturbios fuerzas de Asalto y guardia civil de distintos puntos de la provincia de Pontevedra se concentran en Vigo.

**UN FUNCIONARIO DE FERROCARRILES INTENTA SUICIDARSE**

Vigo. -- El domingo por la mañana intentó poner fin a su vida el funcionario de ferrocarriles, don Abelardo Fernández Gutiérrez, disparándose varios tiros de escopeta.

Al escuchar los disparos acudieron varios familiares del señor Fernández, que lo hallaron en estado muy grave.

Se ignoran las causas que hayan podido motivar tan fatal resolución.

**INGRESO DE DON SALVADOR MADARIAGA EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES**

Madrid. -- Bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora se reunió la Academia de Ciencias Morales y Políticas para dar posesión al académico electo, don Salvador de Madariaga, a quien contestó el Conde de Romanones.

La concurrencia fué granite y entre ella había varios representantes diplomáticos.

Acompañaron al jefe del Estado en la presidencia, el de la Corporación señor Sánchez de Toca, y el secretario señor Lizarraga.

El nuevo académico fué presentado por los señores Zozaya y Obispo de Madrid Alcalá.

En los sillones académicos se hallaban entre otros, los señores Asín Palacios, Gascoín y María, Royo Vi-

llanova, Martín Lázaro, Morente y algunos más.

El nuevo académico desarrolló el tema "Las ciencias morales y políticas y la Sociedad Internacional".

Tuvo en la primera parte de su discurso un recuerdo cariñoso para su antecesor don Miguel Villanueva, de quien se ocupó extensamente, destacando sus cualidades políticas y su liberalismo.

A continuación el conde de Romanones contestó al señor Madariaga, cuyas competencias literarias, científicas e internacionales destacó.

También se ocupó de la paz universal y de la paz europea que, a su juicio, está amenazada por los nacionalismos.

Dijo que la verdadera paz no caerá del cielo, sino que hay que trabajar por ella y hacerla posible por los medios que el examen de las causas de la guerra sugiera.

Espera que la humanidad presenciara algún día el vencimiento de la barbarie.

**ENTREGA DE UNA BANDERA A LA FUERZA DE INTENDENCIA**

Sevilla. -- Se celebró con solemnidad la entrega de una bandera a la fuerza de Intendencia que guarnecen esta plaza.

El acto tuvo lugar en la plaza de España.

Se pronunciaron varios discursos y después desfilaron las fuerzas ante las autoridades.

**DESCONTO EN LAS CLASES PESCADORAS GALLEGAS**

Vigo. -- Entre las clases pescadoras de los pueblos de esta comarca existe un gran descontento con motivo de haber sido presentada una instancia por el industrial catalán, don Juan Badía, en la que solicita la concesión necesaria para instalar un depósito de moluscos en uno de estos pueblos.

Más de quinientos vecinos de los pueblecillos pontevedrinos se han dirigido a las autoridades, haciendo patentes manifestaciones de protesta, contra dicha instancia, que consideran perjudicial para los intereses de las clases pescadoras.

De todos los pueblos afectados se dirigen pliegos y telegramas en el mismo sentido a las autoridades provinciales y nacionales.

**LA VENTA DE UN PERIODICO ORIGINA COLISIONES ENTRE IZQUIERDISTAS Y MONARQUICOS**

Vigo. -- No es la primera vez que se producen acontecimientos de este género. Nuevamente, el domingo por la mañana, con motivo de haber sido puesto a la venta un periódico, al que denominan "España", órgano del bloque Nacional, han tenido lugar colisiones entre elementos de izquierdas y otros de la derecha, que vendían y protegían la venta del referido periódico.

Uno y otro bando se atacaron y la aparición de una pistola originó las carreras y sustos, que son frecuentes en estos casos.

Con tal motivo la policía y guardia civil, ha practicado algunas detenciones.

**PETICIONES A LOS PODERES PUBLICOS**

Ferrol. -- Anteayer se celebró en el

teatro Jofre, abarrotado de público, una asamblea popular presidida por el Ayuntamiento, asistiendo las representaciones de todas las entidades mercantiles, industriales y obreras.

Se acordó pedir a los Poderes públicos: la inmediata aprobación del plan general de construcciones navales; que se dé curso a las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón, y rápida construcción del grupo escolar "Pablo Iglesias", cuyo crédito es de tres millones de pesetas, y que está aprobado desde las Constituyentes.

Se telegrafió al presidente del Consejo y a los ministros de Marina Obras Públicas e Instrucción.

**UN HOMBRE ASESINADO**

Vigo. -- En el pueblo de Limeres cuatro ladrones de caballerías dejaron muerto a tiros a Jesús Cortés Cota, de veinticuatro años, alcalde de barrio, que con unos cuantos vecinos de dicha localidad, a quienes avisó de la presencia de los cuatro robos en el pueblo, organizó una batida contra los mencionados ladrones. Cuando Jesús, apostado en una cueva, vigilaba a los cuatrerros, éstos hicieron varios disparos de escopeta sobre él, matándolo de tres balazos en la cabeza.

Inmediatamente los agresores se dieron a la fuga. Cuando los vecinos que lo acompañaban en la batida a los cuatrerros acudieron en auxilio del alcalde de barrio, lo hallaron ya cadáver.

**UN INCENDIO**

Ferrol. -- Un incendio casual destruyó en Freijero una casa propiedad de don Anselmo Barreiro, que actualmente se encuentra en Barcelona. Habitaban la vivienda un matrimonio con dos hijos, de los cuales uno, Ernesto Grande López, de och años, falleció a consecuencia de la quemadura que sufrió en el sinistro. Su hermano Antonio, que dormía en la misma cama, ha resultado con quemaduras graves en la piernas.

**LOS CABALLOS EN UN COCHE FUNEBRE SE DESBOCAN, RESULTANDO HERIDO EL COCHERO**

Vigo. -- Los caballos que conducían, durante el acto del sepelio, un coche fúnebre, se desbocaron empujando una vertiginosa carrera que originó saliera despedido el cochero, Enrique Pardo.

A consecuencia de la caída el cochero resultó herido.

En su dislocada carrera los caballos amenazaban atropellar a los transeúntes, entre los que se produjeron los sustos consiguientes.

Afortunadamente no hubo que lamentar otras desgracias.

**UNA ORDEN DE LA "GACETA" PRODUCE SENSACION EN BARCELONA**

Barcelona. -- Ha causado gran sensación la aparición en la "Gaceta" de Madrid de una orden ministerial por la cual se reintegra a sus antiguos propietarios, un edificio de la Compañía de Jesús, valorado en una gran cantidad de pesetas.

En este edificio había instalado la República, varios grupos escolares; el que asistían más de tres mil ni-

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

# INFORMACION MARITIMA

## Aviso a los navegantes

Habiéndose tendido en las operaciones de salvamento del pontón "D", recientemente hundido en este puerto, una ancla y cadena a tierra, queda prohibida provisionalmente la navegación de toda clase de embarcaciones entre el pontón y tierra. Lo que para evitar accidentes marítimos se pone en conocimiento de todos los navegantes, advirtiéndoles que los contraventores de lo dispuesto serán responsables de los perjuicios que sufrieren y de los que pudieren ocasionar.

## El Montepío Marítimo.

Proponiéndose dar comienzo las actividades de este organismo por parte de la Junta rectora del mismo y necesitando como primera condición un censo aproximado de marinos con derecho, así como proponiéndose también saber la posibilidad que puede existir de abonar alguna pensión o indemnización a los marinos que reuniendo unas condiciones mínimas de navegación, tengan sesenta o más años de edad, esta Junta rectora se ha dirigido recientemente a todas las organizaciones de personal, al objeto de que antes de primero de año faciliten a la misma relación aproximada de marinos que oscilen con las sesenta años de edad, y las cuales organizaciones reciben en su consecuencia inscripciones y dan informes sobre el asunto dentro del presente mes de diciembre.

Las Asociaciones de Capitanes y Pilotos, así como la de Maquinistas Navales de esta población hacen un llamamiento a todos los oficiales en general, instándoles a informarse dentro del presente mes, así como a todas las clases marítimas a fin de que acudan a sus respectivas Secciones dentro del mismo período de tiempo.

## NOTAS DEL PUERTO

### El tráfico.

El movimiento del puerto fué casi nulo, pues solamente se registró la entrada del "Pelayo", con carga general, de Londres, y la salida del mismo con idéntica carga, en tránsito, para El Ferrol.

### El tiempo.

Barómetro, 766; termómetro, 11; viento N. W. fresquito; mar gruesa del mismo; cielo cubierto; horizonte chubascoso.

Estado de la barra, bueno.

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

Probable tiempo, vientos del W., chubascos y marejada.

## La pesca.

Ayer, lunes, fueron pocos los barcos de este cabildo que salieron a realizar las faenas de su cometido, por lo que la pesca escaseó en la Almotacenia, cotizándose bien la poca que hubo.

## El "Campuzano"

Hoy llegará, procedente de Canarias, el vapor de la "Campa" "Campuzano", el cual transporta 4.000 toneladas de gasolina con destino a esta factoría.

Después de que realice las faenas de alijo, partirá con dirección a Filadelfia.

## El trabajo en los muelles.

En las faenas que ayer se realizaron en nuestros muelles, fueron ciento ochenta los obreros portuarios que se emplearon, repartidos en la carga y descarga, levantes, almancen, etc.

## Mareas.

Pleamares: mañana, 3,8; tarde, 3,31; coeficientes, 88 y 89; bajamares: mañana, 9,27; tarde, 9,50.

(Para hallar la hora local hay que rebajar quince minutos.)

## GOBIERNO CIVIL

No tuvo el señor Sánchez Campomanes para los informadores más noticias que el dar cuenta de varias visitas recibidas. La de los emisarios del Ayuntamiento de Luena, sobre las gestiones que habían solicitado para la construcción del cuartel de la Guardia civil. También visitaron a la autoridad, como particulares, don Manuel Prieto Lavín, don Fernando Camino, don Francisco Torres y el sobrino de éste, D. Pedro Raba. Y nada más hubo en el Gobierno civil.

## DE LA ALCALDIA

Cuando visitamos al señor Villegas en su despacho oficial, nos informó que había quedado terminado el estudio de un expediente incoado con motivo de la diferencia de algunas cantidades de dinero con la Mancomunidad Sanitaria.

También nos dijo que había sido aceptada una propuesta hecha a la Sociedad Anónima El Sardinero, sobre los terrenos de la Avenida de Pablo Iglesias, y que como se sabe, no son propiedad del Ayuntamiento.

Con esta fórmula —continuó el alcalde— el Ayuntamiento no está expuesto a que algún día la citada Sociedad exija al Municipio algún convenio que pudiera ser gravoso para éste, y a su vez el Ayuntamiento podrá seguir disfrutando de los 190.000 metros cuadrados, que es, aproximadamente, el espacio que dichos terrenos ocupan, pudiendo algún día pasar a ser de su propiedad.

## Ha muerto el hijo de Santiago Gallut

Merced a las gestiones realizadas por el diputado socialista Antonio Ramos, ha llegado a nuestra ciudad sin conducción nuestro buen amigo Santiago Gallut, que, como ya saben nuestros lectores, se encuentra cumpliendo condena por los sucesos de octubre.

Venia con el propósito de visitar a su hijito, que se encontraba en gravísimo estado, en la Casa de Salud Valdecilla. Desgraciadamente, la pesimista impresión que se tenía sobre la vida del pequeño se ha visto confirmada. Ayer, domingo, falleció en el benéfico establecimiento.

Muy sentidamente nos sumamos al dolor que en estos momentos embarga a nuestro querido amigo Gallut.

El entierro del pequeño tendrá lugar hoy, martes, a las doce, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre.

LA REGION invita a los trabajadores acudan al sepelio del hijo de este compañero.

## Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Hoy despedida de

Lola Alcázar

Mañana, debut de

Hmnas. IBERIA

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Cartelera de Espectáculos

### GRAN CINEMA

Hoy martes.

A las 7,15 y 10,30.

PRECIOS POPULARES

## LA ALEGRE DIVORCIADA

Por Gingers Rogers y Fred Astaire, con su nueva danza «El Continental», cantada en español por Raul Roulien. La danza de los besos.

La locura del siglo.  
Butaca, tarde, 1,50; noche, 4,00. Principal, tarde, 1,00; noche, 0,75. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50.

## LOS MERCADERES DE LA MUERTE

En español. Completando el programa el emocionante combate MAX BAER - JOE LUIS.

El jueves, sensacional acontecimiento LAS CRUZADAS, por Loretta Young, Katherino de Millo y Henry Walcoxon.

## María Lisarda

(COLISEVM)

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 MODA. El gran actor Paul Muni, en

## ¿QUÉ HAY NELLIE?

Un nuevo Paul Muni. Completará el programa un precioso dibujo tecnicolor.

Mañana, miércoles, Fémina. Janet Gaynor en OTRA PRIMAVERA

El viernes, acontecimiento: ROBERTA. La emperatriz de las musicales. El más suntuoso desfile de toilettes que se ha visto en la pantalla.

SALA NARBON A las 4,30, 7,15 y 10,30: "El viajero solitario", por Lionel Barrymore, Doroty Jordan y Frances Dee. Butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON. Desde las 6,30. Continúa: "El forastero". Emocionante película del Oeste americano, por Tim Mc. Coy.

SALON VICTORIA A las 7,15: "Dos y medio", graciosísima producción por los ases de la risa Weeler y Woolsey, secundados por Epanky, el famoso héroe diminuto de La Pandilla. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA. "Dos y medio", por los ases de la risa Weeler, Woolsey y Spanky, el famoso héroe diminuto de La Pandilla.

## LUCHA DE CLASES

Varias multas por infracción de bases

Por la Delegación provincial de Trabajo han sido impuestas las siguientes multas:

A Manuel García, de Reinosa, por infracción de la jornada mercantil; a la Compañía Vasco Andaluza, por infracción del reglamento de trabajo a bordo, al imponer servicio de engrasador a un maquinista, y al Banco de Bilbao, sucursal de Reinosa, por infracción de las bases de trabajo en vigor.

Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.)

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados que para los efectos de cotizaciones con este Sindicato, la Tesorería quedará abierta los días laborables, de ocho a nueve, y los domingos, de diez y media a doce.

### Una conferencia

Hoy, martes, a las cinco y media de la tarde, dará una conferencia el culto conferenciante señor Pérez Ibáñez, sobre el interesante tema "Ventajas del mutualismo bajo el punto de vista cooperatista".

Se recomienda a todos los compañeros la asistencia.

## Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. — Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extra-corta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Eloja-Clarote Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ, Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.

CIRO VALLECILLO. — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.—Doctor Madrazo, 18. KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constanza".

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

COMPRARIA herramienta para taller electromecánico. Informarán Velasco, 11.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural, Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MARIANO CaDeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo.

y recibe avisos en el estanco "Bañ La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.

Don .....  
Profesión .....  
habitante en .....  
provincia .....  
calle .....  
número .....  
obra que elige .....

# Reunión del Pleno de la Federación Socialista Montañesa

El domingo, por la mañana, se celebró en el local de los Profesores de Orquesta el anunciado Pleno de la Federación Provincial Socialista. Presidió Antonio Berna, quien dió unas explicaciones previas sobre la labor de la Comisión ejecutiva.

Las representaciones acudidas de la provincia son las siguientes:

De Cayón, José San Emeterio; Moredó, Victoriano González Pérez; Riocorbo y Torrelavega, Sixto Serrano; Santoña, Cipriano San Pedro; Noja, Manuel Somarriba Gómez y Miguel Fernández; Polanco, Regino García; Villaescusa (Liaño), Isaac Lavín; Riotuerto, José María Pozas; Santander, Feliciano Leiza y Juan Ruiz; Ruerrero (Valderredible), Luis Alarcos García; Reocín, Emilio González; Astillero, Gil de la Colina; Cabezón de la Sal, Manuel Gregorio Pascual; San Felices de Buelna, Ignacio Buenaga; Camargo, José Calvo y Francisco Ruiz.

Santiago Ramos dió lectura seguidamente a los apartados de la Memoria. En relación con el punto relacionado con el Comité pro presos, Berna dió amplias explicaciones, señalando la labor realizada desde hace un año. Destacó el comportamiento de Izquierda Republicana y propuso se den las gracias al Comité local de dicho Partido por la ayuda prestada para la suscripción pro presos. A se acordó, como igualmente hacer constar el agradecimiento a la Casa Sota por las facilidades dadas para el abono de las comidas.

Hizo una exposición minuciosa de las cantidades recaudadas y entregadas, y Santiago Ramos se refirió a la labor realizada en favor de los niños hijos de proletarios presos, destacando el sacrificio de las mujeres socialistas en este aspecto.

Aprobados éstos apartados, se dió lectura a lo relacionado con la labor de la Ejecutiva con las Agrupaciones, estado económico de la Federación y mitin socialista de la Plaza de Toros.

Berna dió amplias explicaciones sobre el mismo, felicitándose de su resultado en todos los aspectos, y proponiendo se haga constar el agradecimiento del Pleno a "El Liberal", de Bilbao, por haber entregado como

donativo el importe de la publicidad realizada como asimismo a la Comisión nombrada por la Agrupación local.

Terminada la lectura de la Memoria, Feliciano Leiza pidió el nombramiento de un nuevo Comité provincial que pueda hacer frente a la situación política y convoque al Congreso de la Federación.

Berna contestó que el Comité trae la propuesta de cubrir los cuatro puestos vacantes y convocar rápidamente al Congreso provincial.

No obstante, si el Pleno considera indispensable una renovación total de la Ejecutiva, dijo que no tienen inconveniente en poner sus cargos a disposición del Pleno.

Se entabló un animado debate sobre las relaciones del Comité provincial con las Agrupaciones, interviniendo Serrano, Leiza y Gil de la Colina, censurando la labor del Comité provincial por entender que no ha desplegado ninguna actividad.

Santiago Ramos defendió la gestión de la Comisión ejecutiva; pero a la una y cuarto se suspendió la sesión para reanudarla a las dos y cuarto.

### LA SESION DE LA TARDE

A la hora anunciada se reanudó la sesión, bajo la presidencia de Antonio Berna. Santiago Ramos siguió en el uso de la palabra, defendiendo la gestión de la Comisión ejecutiva.

Después de amplio debate, en el que intervinieron numerosos delegados, fueron resueltos diversos asuntos de orden interno.

A continuación se aprobaron varios puntos del orden del día, y finalmente se acordó el nombramiento de una Comisión ejecutiva provisional que convoque a otra reunión del Pleno y trate de la celebración de un Congreso provincial.

Con arreglo a lo que determinan los Estatutos, la encargada de crear dicha Comisión ejecutiva provisional es la Agrupación Socialista de Santander.

Las tareas se dieron por terminadas en medio del mayor entusiasmo.

# IMPERMEABLES FOR

## Unica Fábrica de Telas Impermeables y Engomadas del Norte de España.

### El mayor surtido de Gabardinas, Cueros, Plumos y toda clase de Impermeables a los precios más bajos de plaza.

# EL IMPERMEABLE FOR EL MÁS BARATO :: Y MEJOR ::

## Fábrica y detall: Plaza de la Puntida, 3.

## Exposición y venta: Ribera, 25.

### Bar Racing

DE **Inocencio Martínez**  
Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express : **ARCILLERO, 15**



### LA CASA DEL MAHON Alarazanas, 6

#### TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

# AVISO

## De cada cuatro impermeables que se venden, tres son de ABASCAL, el cuarto lo compran equivocadamente por no conocer ABASCAL.

## Gabardinas, Cueros, Gabán paño y toda clase de Impermeables para CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO a mitad de precio.

Regalo UNA PESETA de Lotería para Navidad a cada comprador

### Impermeables ABASCAL, Hernán Cortés, 9 (Frente al Banco Mercantil)

**SUCURSALES:** Bilbao: Luchana, 10 y Estación, 1. San Sebastián: Miracruz, 1 y Colón, 2. Torrelavega: La Trinchera.

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!** RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase. **CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**

## Nuestro teléfono es el 18-07



### SANTOÑA (SANTANDER)

## La propaganda izquierdista

# En Madrid, en un acto en memoria de Pablo Iglesias, pronunciaron interesantes discursos Manuel Albar, Jiménez de Asúa y Manuel Cordero

Madrid. — En el Cine Europa totalmente abarrotado de público, se celebró el acto organizado por la Agrupación Socialista madrileña y la Junta de la Casa del Pueblo, en memoria del fundador del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores, Pablo Iglesias, con motivo de cumplirse el día 9 el décimo aniversario de su muerte.

Presidió Edmundo Domínguez, que justificó la organización del acto. Aludió a la honradez de Pablo Iglesias, y se refirió a las prohibiciones dictadas por la Dirección de Seguridad, aconsejando su cumplimiento.

Manuel Albar historia lo ocurrido desde 1909.

Dice que después de octubre la etapa en que los socialistas colaboraron en los gobiernos no tiene importancia. Se expulsó a los socialistas para que gobernaran los republicanos, y todo se ha convertido en latrocinio organizado, en una República de tahures de todas clases. No se podía sospechar que una República de trabajadores de todas clases pudiera convertirse en una República de facinorosos de todas las clases. Una República que permite que en Asturias se resuciten toda clase de tormentos que recuerdan los tiempos medievales. (El delegado de la autoridad llama al orden al orador, y el señor Jiménez de Asúa sostiene un vivo altercado con aquél. El público protesta y tributa una clamorosa ovación a Albar). El orador dice que hay que saber aguardar. Paciencia, y mala intención...

Ataca duramente a los que quieren pintar a Iglesias de mala manera. Quieren pintarnos como un hombre bueno que sirve para todo. No. Cuando se hable de Iglesias hay que estar identificado con un pensamiento revolucionario.

La revolución social de que se reía Canalejas y el pintoresco Salazar Alonso es un hecho en la actualidad; no echamos a volar la fantasma cuando decimos que en un octubre próximo la podremos realizar.

Habla de las próximas elecciones, y dice que su voto será para la coalición con los republicanos, pero sin que el partido y la U. G. T. sean un apéndice de esos partidos. Esto no quiere decir que no deba irse unidos a los partidos republicanos. Hay que seguir, sencillamente, la táctica socialista: la de ayer, la de hoy, la de mañana. En la vieja táctica está octubre.

Termina diciendo que todos los socialistas, en este día, deben sentir robustecida su fe, y al recordar a Iglesias que el pensamiento vaya a Asturias, a Iglesias, y a aquellos hombres que supieron morir y que hacen revivir la vieja sentencia castellana: "Un buen morir toda la vida honra."

El señor Jiménez de Asúa alude también a su silencio. Dice que no tomaba parte en ningún acto desde que habló en agosto último, en Aranjuez. Han desaparecido las razones, o sea la defensa de Largo Caballero, y rompe su mutismo.

Decía Albar que ahora alaban a Pablo Iglesias aquellos hombres que antes le denostaban. Tiene razón. Cuando Iglesias empezó a construir el partido socialista, no eran los fáciles tiempos de hoy, como no lo fueron tampoco para Marx. Iglesias se encontró con una masa de raíces anárquicas. Si nosotros combatimos la violencia individual, no podemos renunciar a la colectiva. Iglesias tuvo que construir un partido personal. Nuestro partido es fundamentalmente igualitario, y cada uno tiene su puesto reservado. No fue

Iglesias solamente combatido por la burguesía, sino también por los trabajadores, los que solamente se an dejado engañar, cosa que ahora no es tan fácil, como cuando pretendían embaucarse diciendo que Largo Caballero poseía fincas en la calle de Alcalá y Prieto caudales colocados en los Bancos extranjeros. Iglesias no tuvo la desilusión de ver la República empujada por nosotros, revolverse contra nosotros. Si él pudiera abrir sus claros ojos pensaría lo mismo. Definiría el Gobierno como nosotros: un Gobierno incompetente, un Gobierno criminal y un Gobierno monarquizante. En Aranjuez ya dije que estos objetivos eran benévolos.

Los españoles perdonan todo menos la inmoralidad. Si Iglesias viera que la República había caído tan baja, no hubiera tenido más remedio que incumbirse.

El orador hace una minuciosa y detallada disquisición de lo que constituye el delito, asegurando que la inmoralidad alcanza más a Acción Popular que al Partido Radical porque unos roban y otros dejan

robar. Define lo que hizo la Cámara de 1870, para llegar a la conclusión de que si Gil Robles no hubiera abrazado a Lerroux, los lerrouxistas no hubieran podido realizar sus negocios conocidos. La República no consisten en echar a un rey.

Alude a la entrada de los carlistas en el Gobierno de la República.

Desde sus tiempos de Barcelona es conocida la fama de los radicales. El Gobierno provisional colocó a Lerroux en Estado, para que no pudiera intervenir en asuntos de dinero, y fué el propio Alcalá Zamora quien le puso el veto para que no figurase en el célebre Comité.

Esta República no es la nuestra, no es la de los auténticos republicanos.

Comenta frases de Largo Caballero durante el reciente juicio, referentes a la lucha de clases.

Termina diciendo que el mundo va a cambiar; y va a llegar nuestra era; la era socialista.

Don Manuel Cordero hace historia de los pasos del socialismo, diciendo que éste no es de cátedra, sino de taller y de hombres intelectuales.

Califica de glorioso pensador a Jaime Vera. Antiguamente para llenar una salita había que ir de casa en casa. Hoy llenamos los grandes salones pagando la entrada. Dice que hay todavía monarquía y dictadura. Antes no había derecho de Asociación como hoy. Había ladrones (gran ovación). Gobernaba el gran falsificador de la historia de España, Cánovas del Castillo. Después dice que Pablo Iglesias fué orador, periodista, pensador y maestro. Lo más grande de Pablo Iglesias es que fué un maestro de escuela ambulante. Comentó unas palabras de Jiménez de Asúa sobre Pablo Iglesias. Hace un canto a la obra del Partido Socialista desde su fundación. Estudia cómo se forma la juventud. Justifica lo que hicieron los socialistas para implantar el socialismo. Muéstrase enemigo de la pena de muerte, pero dice que no se puede perdonar a los traidores. El orador prevé un porvenir agradable. Pide calma y mala intención. El poder se toma como se pueda. El socialismo no es una filosofía histórica; es una necesidad del

mundo. Si Pablo Iglesias viviera, diría lo mismo que yo. Alude al atraco de la Plaza de la Villa, y dice que éste es un atraco elegante. El delegado de la autoridad le llama al orden, y Cordero le dice que proceda conforme a la ley. Habla también del guarda que en Granada mató a unos niños que cogían esquileo para encender la lumbre, y dice que el delincuente es el régimen.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

No se registraron incidentes.

**MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN LARIN**

Larin.—con asistencia de un público numerosísimo se celebró el anunciado acto organizado por Izquierda Republicana, en el que tomaron parte los señores Caamaño y Casares Quiroga.

El ex ministro de la Gobernación pronunció un discurso fogoso, atacando a las derechas por la nulidad de su labor al frente de los destinos de España. Dijo que estas fuerzas no habían hecho nada en absoluto para mitigar el pavoroso problema del paro obrero.

Hizo resaltar que durante el primer bienio de la República, la clase trabajadora obtuvo determinadas mejoras de índole económica y política las cuales han ido entibiando la actual situación gobernante.

Dijo que mientras él perteneció al Gobierno del primer bienio no se dió ningún caso de straperlismo. Afirmó que el Parlamento actual tiene contados sus días de vida, y que antes de las elecciones se producirán acontecimientos de gran importancia, que influirán de modo decisivo en la marcha de la política española.

Terminó exhortando a todos los republicanos para que mediante una unión sólida y estrecha, pueda ser rescatado el espíritu de la República del 14 de abril.

El acto terminó sin incidentes, dándose vivas a la República y a Azaña.

**BESTEIRO DA UNA CONFERENCIA EN GIJÓN**

Gijón.— Con el tetatro abarrotado de público pronunció su anunciada conferencia don Julián Besteiro, que disertó sobre "Política y Filosofía".

Fue muy aplaudido y felicitado. Por la tarde fué obsequiado con un banquete.

**MITINES EN BARCELONA**

Barcelona.— Don Antonio María Esbert pronunció el domingo una conferencia desarrollando el tema: "La tercera República".

Asistió mucho público y fué muy aplaudido.

En el Gran Price, completamente lleno de público, disertó el diputado don José A. Trullas, sobre "El presente y el futuro de las izquierdas en Cataluña".

Enjuició la gestión de este grupo político en la región, y se mostró esperanzado para el porvenir.

**MITIN PRO INDULTO**

Sevilla.— En el Frontón Betis, casi lleno de público, se celebró el domingo un mitin organizado por la Federación Local de Sindicatos, pro indulto del condenado a muerte Jerónimo Misa Almazán.

Presidió Naranjo, que al final hizo el resumen de todos los discursos.

Los oradores, en representación de diferentes agrupaciones, coincidieron todos en sus apreciaciones contra la pena de muerte, y solicitaron el indulto de Jerónimo Misa.

## LA DENUNCIA DE NOMBELA

# Las Cortes consideran culpable al señor Moreno Calvo y ven con disgusto el proceder de Lerroux

Madrid. — Cuando se levantó a hablar don Miguel Maura aumentó la expectación. Se sumó a los acusadores del señor Lerroux.

El señor Barcia, que habló a continuación, estimó que la responsabilidad alcanza a todo el Gobierno.

El señor Goicoechea: La más grave imputación que se ha hecho contra el señor Lerroux lo ha sido por el señor Gil Robles en su intervención del 26 de julio, al contestar al señor Cano López. Ahora se ha puesto en claro todo. Las decisiones del señor Lerroux han producido daños irreparables a la administración pública y al decoro de los gobernantes.

Dice que el señor Lerroux destituyó a los funcionarios señores Castro y Nombela, y, sin embargo, mantuvo a Moreno Calvo. Entiende que Lerroux es culpable en tres aspectos: primero, falsedad, de documento público; segundo, prevaricación por negligencia o abandono, y tercero, desobediencia al Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra interviene porque las alusiones hechas a su partido son grandes, y porque no siente ni complicidad ni temor, ya que las acusaciones que se le pueden hacer sólo son de carácter político. Supone el Sr. Gil Robles que el Partido Radical no querrá romper el único valladar que tiene España para contener los impulsos revolucionarios.

El ministro de Estado, en representación del Gobierno dice que por lo mismo que se trata de un problema que afecta a la conciencia de los diputados no señala el Gobierno un criterio a la mayoría, porque en estos asuntos de moralidad no puede haber política. El Gobierno deja en libertad absoluta a los diputados que integran los partidos del bloque para que voten con arreglo a su conciencia.

Guerra del Río asegura que los radicales creen en la inocencia de Lerroux y declara que su partido no romperá el bloque.

El presidente de la Cámara anuncia que la votación será por bolas. El señor Toledo pide que se vote

por separado los casos de los señores Lerroux y Moreno Calvo.

El presidente de la Cámara hace saber que la primera votación será para enjuiciar la conducta del señor Lerroux, y anuncia a los diputados que los que voten con bola blanca aprueban la conducta del señor Lerroux y los que voten con bola negra la condenan.

Son las cinco y media de la madrugada cuando comienza la votación del voto particular de los señores Fuentes Pila y Toledo, enjuiciadores de la conducta del señor Lerroux y de Moreno Calvo. La proposición contenía tres partes, que la Cámara acordó votar por separado. En la primera, se pide la culpabilidad del señor Lerroux. Fue rechazada por 119 votos contra 60.

La parte que implica la responsabilidad del señor Moreno Calvo es aprobada por 116 votos contra 48. La tercera, en la que se pide la responsabilidad de los funcionarios de la Inspección de Colonias, señores Nombela y Castro, la rechazó la Cámara por 110 votos contra 44.

A las seis de la mañana se procedió a la votación del dictamen en el que se declara la responsabilidad del que fué subsecretario de la Presidencia Sr. Moreno Calvo. El resultado fué 116 bolas negras y 48 bolas blancas.

Después se procedió a la votación del dictamen de la Comisión, por apartados. El primer extremo comprende la declaración de honorabilidad de los señores Nombela y Castro. Se aprueba por unanimidad, con una sola abstención. Se votó después el segundo apartado, en el que la Cámara declara haber visto con desagrado que el ex presidente del Consejo señor Lerroux no destituyera al señor Moreno Calvo. Se aprobó el apartado por 76 votos contra veintiocho.

Por último, y nominalmente, se vota el tercero y último apartado del dictamen, en que la Cámara declara que considera que los señores Nombela y Castro procedieron con ligereza al dar a entender que los Tribunales actuaron siguiendo las indicaciones oficiales. Votan en con-

tra del dictamen siete diputados y a favor ciento cinco.

El señor Fernández Castillejo protesta contra el resultado de esta votación, que entiende es ilógica en relación con la realizada anteriormente.

Seguidamente se levanta la sesión a las siete de la mañana.

**CHAPAPIRIETA VISITA AL PRESIDENTE**

Madrid. — El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, que con motivo de la sesión nocturna en el Congreso se retiró a su domicilio a descansar después de las seis y media de la mañana, a las diez había abandonado ya el lecho.

Dos horas más tarde se trasladó al Palacio Nacional para despachar con su excelencia, por no haber podido hacerlo en la noche del sábado.

Es de suponer que el señor Chapaprieta informara al jefe del Estado de las fases del debate nocturno provocado por la denuncia Nombela, en la forma que fué desarrollándose aquél y del resultado de las votaciones.

El despacho del jefe del Gobierno con su excelencia duró media hora.

**EL DOMINGO EN LA CÁMARA**

Madrid. — Durante todo el día hubo gran desanimación en el salón de conferencias y pasillos del Congreso, lo que no era de extrañar dada la hora avanzadísima de la mañana en que los diputados abandonaron el salón de sesiones.

A las siete de la tarde comenzaron a acudir algunos diputados, entre ellos varios radicales, que comentaban las incidencias del debate y las votaciones recaídas en el dictamen de la Comisión depuradora de la denuncia Nombela.

Contra las noticias que circulaban durante la madrugada de ayer, y en las primeras horas de la mañana, hasta las siete de la tarde no se había reunido en ninguno de los sitios que se precisaban, la minoría radical. Ni siquiera parece que se hubiera hecho la convocatoria. Esto no quiere decir que no haya propósito de reunión en días sucesivos.